

习近平会见芬兰总理西比莱

强调中方愿同芬方携手努力，推进科技创新、节能环保、北极事务、旅游体育等重点领域务实合作

据新华社赫尔辛基4月5日电（记者霍小光 黄尹甲子）国家主席习近平5日在赫尔辛基会见芬兰总理西比莱。

习近平强调，中芬关系传统友好。两国在政治上互尊互信，经济上互补互利，文化上互学互鉴，双边关系平稳顺利发展。近年来，双方

高层交往频繁，务实合作成果丰硕，人文交流活跃，就国际事务保持良好沟通。中芬发展理念和战略高度契合，互利共赢合作前景广阔。中方愿同芬方携手努力，推进科技创新、节能环保、北极事务、旅游体育等重点领域务实合作。

习近平指出，在世界经济复苏缓

慢的背景下，中国经济运行保持良好发展势头。当前，中国正深化供给侧结构性改革。我们有信心有能力保持经济持续健康发展，为包括芬兰在内的世界各国创造更多机遇、带来更多利益。

习近平指出，欧洲发展有助于促进世界和平稳定。中方希望欧洲繁

荣、稳定、开放，希望欧盟不断发展壮大。希望芬兰为推动中欧关系发展发挥更加积极影响。芬兰是今年北欧理事会轮值主席国，中方愿同芬方共同推动中国—北欧合作取得更加丰硕的成果。

西比莱表示，芬中关系发展令人满意。芬方赞赏中方在全球事务中

的积极作用，高度评价习近平主席年初在达沃斯世界经济论坛年会上发表的重要演讲。芬方愿同中方拓展投资、环境和清洁技术、旅游、冬季运动、教育、北极事务等领域和“一带一路”框架下合作。芬方支持发展欧中关系，愿推动北欧国家同中国的合作不断取得新的成果。

习近平会见芬兰议长洛赫拉

希望芬方继续积极参与和推动中国—北欧合作

据新华社赫尔辛基4月5日电（记者杨依军 蒋国鹏）国家主席习近平5日在赫尔辛基会见芬兰议长洛赫拉。

习近平指出，无论是同新中国建交，还是发展对华合作，芬兰都走在西方国家前列。双方相互尊重、平等相待，中芬关系始终保持平稳健康发展。当前，中芬关系进入全面发展的快车道。两国高层密切交往，政治互信不断增强，各领域务实合作互补互利，人文交流丰富多彩，人民友谊日益深厚。中方高度重视中芬关系发展，愿同芬方一道，推动双边关系不断迈上新台阶，造福两国人民。

习近平赞赏洛赫拉议长积极推动两国立法机构交流，强调芬兰议会是最早同中国全国人大开展友好交往的西方国家议会之一。去年是两国立法机构交往60周年。长期以来，立法机构合作在中芬关系中发挥着重要作用。中方支持两国立法机构完善现有合作机制，为夯实

双边关系社会和民意基础作出积极贡献。双方要保持各层级交往频度，开展更加积极、形式多样的交流互动，为议员特别是青年议员加深了解创造条件。要利用好友城平台，推动两国地方交流和务实合作，增进民间友好。中国—北欧合作是中芬、中欧关系的重要补充和组成部分。希望芬方继续积极参与和推动中国—北欧合作。

洛赫拉表示，芬兰议会高度重视并热烈欢迎习近平主席对芬兰进行的国事访问。芬中传统友谊在芬兰深入人心，两国人民彼此怀有友好感情。芬方钦佩中国经济社会发展取得的成就，视中国发展为芬兰的机遇，愿密切同中方在经贸、文化、冬季运动等领域和国际事务上的交流合作。芬兰议会同中国全国人大60多年的友好交往，为两国关系发展作出了积极贡献。芬兰议会愿深化同中国立法机构的交往，特别是要促进两国青年议员交流。

◆ 4月4日，国家主席习近平乘专机抵达赫尔辛基，开始对芬兰共和国进行国事访问。这是习近平和夫人彭丽媛步出舱门。

新华社记者 饶爱民 摄



老朋友的新合作

——中芬合作历史回顾与前景展望

应芬兰共和国总统尼尼斯托邀请，国家主席习近平于4月4日至6日对芬兰进行国事访问。这是习近平主席作为国家元首首次访问北欧，也是中国国家元首时隔22年再次对芬兰进行国事访问。

芬兰与中国有着友好的传统交往历史。两国2013年提出构建面向未来的新型合作伙伴关系以来，在新领域的合作取得丰硕成果。舆论普遍认为，习近平主席此访将成为中芬推动双边关系进一步发展的新契机。

1 传统交往创下多个“第一”

中国和芬兰虽相隔千山万水，但建交67年来，两国政治关系友好、经贸往来顺畅、人文交流活跃。芬兰在中国对外交往史上创下多个“第一”。

在政治方面

芬兰是最早承认新中国并与新中国建交的西方国家之一，也是首个与中国签署政府间贸易协定的西方国家。

在经济方面

中国连续14年成为芬兰在亚洲的第一大贸易伙伴，而目前芬兰是中国在北欧地区的第三大贸易伙伴。2016年，双边贸易额达63.6亿美元。

在人文交流方面

1952年在芬兰赫尔辛基举办的第15届奥运会是新中国历史上第一次派运动员参加的奥运会。1988年，芬兰航空公司开通了第一条从西方国家首都直飞中国首都的航线。2013年，北欧首家广播孔子课堂在芬兰揭牌。2015年，中国在芬留学生人数超过俄罗斯，成为在芬第一大留学生群体。

在历史上

除了上述这些“第一”以外，值得一提的是，上世纪70年代初，芬兰是少数积极支持恢复中国在联合国合法席位的西方国家之一。中国实施改革开放以来，双方高层交往日益密切，政治互信不断增强，合作务实高效。

中国驻芬兰大使陈立指出，中芬关系是不同历史文化、社会制度和发展阶段的国家间和平相处、互利合作的典范。

2 新领域合作成果显著

2013年4月，习近平主席同尼尼斯托总统就中芬构建和推进面向未来的新型合作伙伴关系达成重要共识，为中芬关系发展指明了方向。从此，两国各领域务实合作持续深化，除传统领域外，双方在高新技术、清洁能源、创新创业、北极科研等新领域的合作取得了喜人的成绩。

在清洁能源方面，2013年6月正式启动的中芬“美丽北京”合作项目是一个典型代表。该项目旨在借助

芬兰在清洁技术方面的科研能力，探讨改善北京空气质量的有效途径。在这个项目下，两国环保机构和企业在与空气污染密切相关的能源、建筑施工、交通运输、工业生产和污染监测分析等方面展开紧密合作。其中，得到中国民营企业注资并被控股的芬兰雅威科技有限公司正在利用芬兰的专利技术生产针对中国实际情况的空气净化设备，成为中芬新型合作的典范。

3 未来关系发展充满潜力

当前中芬两国都处于经济转型升级的改革关键期，发展战略契合度高，蕴含巨大合作潜能。舆论普遍认为，习近平主席此访将为双边关系发展注入新的活力。其中，“一带一路”有望成为中芬务实合作的新增长点。

芬兰地处“一带一路”西北部延长线，在环波罗的海地区具有突出的地位、技术、资源和人才优势。芬兰一直积极响应中方“一带一路”倡议，双方

正在探讨在此框架下开展更多实质性合作。

此外，中国将承办2022年冬奥会，而芬兰是冰雪运动强国，双方在冬季运动领域的交流合作也将得到加强。

中芬关系是中国与北欧国家关系中的一个典范。当前，北欧国家对华合作的态度更加开放积极，开展次区域合作的条件日益成熟，双方关系发

展迎来新的机遇。

陈立表示，中国和北欧国家都有意愿推动中国—北欧次区域合作向前迈出更大步伐，使其成为中欧合作的有益补充。

瑞典安全与发展政策研究所认为，北欧国家加强对华合作，有望在快速变革的世界中“进一步证明”自己的国际地位。

记者郑江华 李骥志

（新华社赫尔辛基4月3日电）

中国高铁标准“走出去”第一单
雅万高铁
进入全面实施阶段



4日，在印度尼西亚首都雅加达，中印尼双方代表签署雅万高铁总承包合同。新华社发

据新华社雅加达4月4日电（记者余谦梁）由中国与印度尼西亚企业合作建设的雅加达至万隆高速铁路总承包（EPC）合同4日在印尼雅加达签署，这标志着作为“一带一路”建设一项早期重要成果的雅万高铁进入全面实施阶段。

据中国铁路总公司有关负责人介绍，雅万高铁由中印尼企业按照B2B商业模式合作，中方由中国铁路总公司牵头组织铁路设计、建造、装备和运营等企业组成联合体，与印尼维贾亚卡亚公司牵头的国有企业联合体合作。项目全部采用中国高铁技术和装备，借鉴中国高铁丰富的建设和运营管理经验，是中国高铁标准“走出去”第一单。

根据合作双方提供的最新数据，雅万高铁一期工程全长142公里，连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆，最高设计时速350公里，计划3年建成通车。届时，雅加达到万隆的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。

韩国军方称朝鲜试射导弹

新华社首尔4月5日电（记者杜白羽 耿学鹏）韩国军方5日称，朝鲜当天早晨向朝鲜半岛东部海域试射一枚发射物，疑似弹道导弹。

韩联社援引韩国军队联合参谋本部消息报道，朝鲜当地时间早晨6时40分左右，于咸镜南道新浦一带发射一枚飞行物，飞行距离大约60公里。发射物具体类型不详，军方正在进一步分析。

韩国军方表示，朝鲜当天试射在地面而非水上，排除潜射可能。

青瓦台国安室室长金宽镇当天紧急召集安保会议，商讨对策。

俄联邦调查委员会：
逮捕6名恐怖嫌疑人

据新华社圣彼得堡4月5日电（记者鲁金博）俄罗斯联邦调查委员会5日发布消息称，俄罗斯联邦调查委员会、安全局和国民近卫军当日在圣彼得堡开展联合抓捕行动，逮捕6名来自中亚的恐怖嫌疑人。

俄罗斯联邦调查委员会新闻部门的消息称，被抓捕的嫌疑人自2015年11月起在圣彼得堡招募来自中亚的移民参加恐怖组织“支持阵线”和极端组织“伊斯兰国”。行动小组在这些嫌疑人的住处搜出宣扬极端思想的读物、证件和物品等。

俄罗斯联邦调查委员会表示，目前获取的信息暂未表明这些人与4月3日发生的圣彼得堡地铁爆炸事件有关联。

涉“非法勾结”和“洗钱”
阿根廷前总统克里斯蒂娜
被正式起诉



阿根廷司法信息中心4月4日发布公报说，阿根廷联邦法院以“非法勾结”和“洗钱”罪名正式起诉前总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔。

这是2016年12月9日在巴西圣保罗拍摄的克里斯蒂娜出席会议时挥手的资料照片。

新华社/法新